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Постановка проблеми. Стан сільського господарства нашої країни 

великою мірою залежить від ефективності функціонування аграрного ринку 

робочої сили. Його формування та розвиток великою мірою визначається 

специфічними рисами даного сектору економіки. Серед цих особливостей не 

тільки традиційна сезонність виробництва, залежність його результатів від 

природних умов, а й незначний рівень пропозиції висококваліфікованої робочої 

сили та молодих працівників, домінування моногалузевої структури попиту, 

високий рівень самозайнятості та інші особливості.  

У 2011 р. чисельність економічно активного населення у сільській 

місцевості України в середньому становила 6971,9 тис. осіб, причому частка 

населення працездатного віку – 87,6 %. Рівень економічної активності становив 

68,1 %. Кількість зайнятого населення у сільській місцевості становила 6450,3 

тис. осіб, а безробітного - 521,6 тис. осіб. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та прикладні 

аспекти дослідження ринку робочої сили висвітлено у наукових розробках 

учених-економістів О.А. Бугуцького, О.А. Грішнової, Г.І. Купалової, 

Е.М. Лібанової, А.Д. Чикуркової й ін. [ 1-5]. 

В Україні вже створено в основному необхідну інфраструктуру ринку 

робочої сили [6]. Але складні ринкові умови функціонування сільського 

господарства стали на перешкоді владним структурам і не дають їм повноцінно 

виконувати соціально-економічні завдання та заходи. В аграрному секторі це 

посилюється ще й тим, що найвагомішими перешкодами забезпечення 
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стабільності його розвитку є, зокрема, низький рівень матеріального 

забезпечення населення, готовність працівників виконувати малокваліфіковану 

та низькооплачувану роботу, їх невибагливість до форм і способів одержання 

доходів, прив’язка до відповідних територіальних, професійних, соціальних 

угруповань; обмеженість доступу до інформації про працевлаштування тощо 

[7]. Особливістю дослідження цих питань у контексті розвитку вітчизняного 

ринку робочої сили також є наявність високої частки людей з вищою освітою у 

загальній чисельності безробітних. Усе викладене вище має негативний вплив 

на виконання ринком робочої сили своїх функцій. 

Ціль роботи. Метою статті є визначення стану аграрного ринку робочої 

сили України у 2011 р. та дослідження основних тенденцій його зміни за останні 

роки у сільській місцевості. 

Виклад основного матеріалу. За останні роки економічна активність 

сільського населення України має постійну тенденцію до зростання і у 2011 р. її 

рівень становив 68,1 %. На основі аналізу ліній тренду рівня економічної 

активності населення нами було встановлено щорічне за період 2004-2011 рр. 

зростання економічної активності сільського населення в середньому на 0,74 

відсоткових пункти. Так само збільшився і рівень зайнятості сільського 

населення, а його щорічне зростання становить 0,45 в.п. Досить високий рівень 

коефіцієнтів апроксимації – відповідно 0,967 і 0,968 свідчить про те, що графіки 

прямої лінії достовірно описують досліджену тенденцію. Проте слід зазначити, 

що такі тенденції пояснюються в більшій мірі негативними тенденціями 

демографічних процесів та міграції в Україні за цей період. Високий рівень 

смертності та досить низький рівень народжуваності стали причиною зміни 

вікової структури населення та зростання частки працездатного, що в свою чергу 

спричинило зростання рівня економічної активності і зайнятості населення. Так, 

на основі аналізу ліній тренду за період 2004-2011 рр. щорічне зменшення 

чисельності зайнятого населення становить 23,0 тис. осіб, а рівень коефіцієнта 

апроксимації (0,807) свідчить про достовірність наведених висновків. 
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Рівень економічної активності сільського населення відрізняється за 

віковими групами. Найвищий рівень мають особи у віці 30-49 рр. – до 85,2 % у 

2011 р., причому його значення майже не змінилось за досліджуваний період, що 

пояснюється тим, що цей вік є найбільш працездатним. Найменшого рівня 

економічної активності досягли особи у віці 15-24 рр. та особи у віці 60-70 рр. 

Серед першої групи у 2011 р. рівень становить лише 49,3 %, адже особи в такому 

віці в більшості випадків займаються отриманням освіти і не формують 

пропозицію на ринку робочої сили. Так само і серед осіб 60-70 рр. рівень 

становить лише 42,1 %, адже більшість осіб є пенсіонерами. Проте саме ця 

вікова група за досліджуваний період на основі аналізу ліній тренду має 

найбільше щорічне зростання, яке становить 1,2 в.п., що пояснюється 

збільшенням меж працездатного віку населення України. Також за період 2004-

2011 рр. відбулось зростання рівня економічної активності серед осіб у віці 15-24 

рр. та 50-59 рр. в середньому на 0,6 в.п. за рік. 

За період 2004-2011 рр. у сільській місцевості найбільший рівень 

зайнятості спостерігався серед осіб у віці 30-49 рр. (до 79,5 % у 2011 р.), 

найменший (41,3 %) – для осіб у віці 15-24 та 60-70 рр. Слід також зазначити, що 

рівень зайнятості за досліджуваний період майже не змінювався для кожної 

вікової групи, лише для осіб найстаршої вікової групи за аналізом лінії тренду 

він збільшився щорічно на 1,2 в.п., що пов’язано із розширенням вікових меж 

працездатного населення в Україні. 

Кількість безробітного населення у сільській місцевості продовжує 

зростати. За досліджуваний період щорічне збільшення чисельності безробітних 

становить 23,8 тис. осіб, а рівня безробіття – 0,35 в.п. Такі зміни призвели до 

збільшення рівня безробіття сільського населення у 2011 р. до 7,5 %. 

Найбільший рівень безробіття у 2011 р. спостерігається для сільського населення 

у віці 15-24 рр. – 16,1 %, причому аналіз лінії тренду показав щорічне його 

збільшення на 0,8 в.п. за досліджуваний період. Рівень безробіття серед 

сільського населення зменшується із зростанням вікової групи. Так, аналіз лінії 

тренду рівня безробіття за віковими групами у 2011 р. показав зростання на 
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2,5 в.п. для кожної вікової групи. У 2011 р. рівень безробіття сільського 

населення у віці 50-59 рр. становив 5,0 %. Отже, необхідно зробити висновок, що 

саме сільська молодь має найбільші проблеми у пошуках роботи. З одного боку 

роботодавці не бажають наймати працівників, що не мають досвіду роботи, з 

іншого – молодь не бажає працювати у сільському господарстві через низьку 

заробітну плату та незадовільні умови праці. 

Слабка диференціація в сфері застосування праці, незначна 

різноманітність робочих місць у сільській місцевості мають свої негативні 

наслідки для розвитку аграрного ринку робочої сили. Можливості працівників 

сільського господарства знайти роботу є надзвичайно обмеженими. Значну 

частину вакантних робочих місць в Україні становлять не привабливі для 

безробітних через низький рівень заробітної плати, застосування невигідної 

натуральної оплати праці, незадовільні умови праці. Варто зазначити, що рівень 

зареєстрованого безробіття не завжди відображає реальну ситуацію на аграрному 

ринку робочої сили. З одного боку, реєстрація сільських мешканців ускладнена 

через географічну віддаленість багатьох населених пунктів, відсутність у 

багатьох сільських районах попиту на робочу силу, з іншого — реєстрації не 

сприяє низька активність сільських безробітних [3].  

Роботи в сільському господарстві протягом року розподіляються 

нерівномірно. Це також зумовлено природними процесами. Найбільша напруга 

їх під час жнив і восени, коли відбувається збір урожаю, значно менша взимку і 

навесні. Тому потрібно враховувати всі природні фактори, щоб забезпечити 

своєчасне і якісне проведення сільськогосподарських робіт. За досліджуваний 

період в Україні кількість зареєстрованих безробітних у сільській місцевості 

найбільшого піку досягає у січні-березні, найменшого – восени. Отже, слід 

створювати заходи з вирішення проблеми сезонності, серед яких розвиток 

промисловості у сільській місцевості. До позитивних тенденцій слід віднести 

зменшення кількості зареєстрованих безробітних майже вдвічі за всіма 

місяцями року. Загальна кількість зареєстрованих безробітних у сільській 

місцевості  наприкінці 2011 р. становила 211,0 тис. осіб, що менше рівня 2005 р. 
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на 53,4 %. Проте найбільш об’єктивну оцінку безробіттю дає рівень безробіття 

за методологією МОП, що включає загальну кількість безробітного населення. 

Для реалізації державної політики щодо зайнятості населення в Україні 

створено державну службу зайнятості як інститут інфраструктури ринку 

робочої сили. Вплив розвитку ринку робочої сили на забезпеченість 

сільгосппідприємств працівниками виявляється не лише в юридичному 

забезпеченні права на працю. Він спирається на створення 

загальнонаціональної системи інформації про наявність робочих місць для 

працевлаштування безробітних, перенавчання звільнених, реалізацію реформ 

середньої та спеціальної освіти з урахуванням кон’юнктури на ринку робочої 

сили в аграрній сфері. Дослідження рівня зайнятості свідчить про негативні 

тенденції збільшення безробіття, особливо прихованого, зменшення кількості 

працездатного й усього сільського населення, що зумовлює погіршення 

ситуації на ринку робочої сили. Передусім це пов’язано з недоліками 

безпосередньо у сфері зайнятості й оплати праці. 

Потреба у працівниках підприємств сільського господарства, мисливства 

та лісового господарства в Україні становить у 2011 р. становить 2,9 тис. осіб, 

що менше рівня 2006 р. на 64,2 %. Попит на робочу силу у сільському 

господарстві є одним із найменших і становить лише 4,9 % загальної потреби 

країни. У 2011 р. у сільське та лісове господарство, мисливство було 

працевлаштовано 152,2 тис. осіб (20 % загальної кількості працевлаштованих), 

що пов’язано в більшій мірі із сезонністю використання робочої сили. 

Більшість сільгосппідприємств спеціалізуються на виробництві рослинницької 

продукції, тому взимку персонал звільняють, а навесні знову наймають.  

На сьогодні важливою проблемою виступає невідповідність освітньої 

програми потребам ринку робочої сили, в результаті чого кількість незайнятих 

кваліфікованих робітників сільського та лісового господарств, риборозведення 

та рибальства, що перебували на обліку в державній службі зайнятості у 2011 р. 

становить 20,5 тис. осіб, а потреба – лише 0,6 тис. осіб. В результаті таких змін 

навантаження не зайнятих трудовою діяльністю громадян на вільні робочі 
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місця становить 35 осіб, що є найбільшим показником серед усіх професійних 

груп. Слід відзначити, що за досліджуваний період відбулось скорочення і 

попиту, і пропозиції кваліфікованих працівників, проте темпи скорочення 

пропозиції є меншими, ніж попиту. В результаті, у 2005 р. навантаження не 

зайнятих трудовою діяльністю громадян на вільні робочі місця становить 18 

осіб, а у 2011 р. воно збільшилось майже вдвічі, що свідчить про негативні 

тенденції розвитку аграрного ринку робочої сили. Іншим негативним наслідком 

зростання навантаження є низька заробітна плата працівників сільського 

господарства, мисливства та пов’язаних з ним послуг у порівнянні з іншими 

видами економічної діяльності. У 2011 р. заробітна плата становила 1800 грн, 

що менше середнього рівня по економіці на 31,6 %. Така тенденція зменшує 

привабливість праці у сільському господарстві. 

Висновки. Ситуація на аграрному ринку робочої сили України 

характеризується існуванням ряду проблем, серед яких: зростання числа 

безробітних у сільському господарстві; диспропорційні зміни величини попиту 

та пропозиції на ринку робочої сили; значне навантаження на одне вільне робоче 

місце; низька заробітна плата. 

Для ефективного використання робочої сили регіону актуальними є 

наступні заходи: розвиток раціональних форм зайнятості; формування 

державного замовлення на підготовку робочої сили, спираючись на результати 

прогнозу потреби економіки в робочій силі за професіями; розширення функцій 

державної служби зайнятості у сфері забезпечення інформацією суб’єктів 

ринку про вакансії і пропозиції праці, взяття на облік й надання матеріальної 

допомоги сільським безробітним, організація профорієнтації, навчання й 

підвищення кваліфікації, сприяння мобільності робочої сили; підготовка 

спеціалістів на умова 3-х (2-х) сторонній домовленості і посилення 

контрольних функцій державних служб за дотриманням цих угод; створення 

сезонних робочих місць шляхом наближення переробних галузей 

сільськогосподарської продукції до сільської місцевості, розміщення цехів, 

філій великих промислових підприємств із сезонними затратами праці, що не 
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збігаються із сезонністю сільгоспвиробництва; створення єдиної інформаційної 

системи, щоб надати можливість безробітним знайти роботу через комп’ютерну 

мережу в будь-якому регіоні країни, посилення уваги до працевлаштування 

безробітної молоді, випускників вищих навчальних закладів, що не мають 

практичного досвіду роботи. 

 

Література.  

1. Бугуцький О.А. Мотивація праці та формування ринку робочої сили: 

[монографія] / О.А. Бугуцький  – К.: Урожай, 1993. – 416 с.  

2. Грішнова О.А. Людський капітал: формування в системі освіти і 

професійної підготовки: [монографія] / О.А. Грішнова. – К., 2001. – 254 с.  

3. Купалова Г.І. Аналіз та шляхи поліпшення кон’юнктури ринку праці на 

селі / Г.І. Купалова, О.Й. Лесько // Вісник економіки. – 2002. – Вип. 58-59. - С. 

95-100.  

4. Лібанова Е. Ринок праці та соціальний захист: [навч. посіб. із соц. 

політики] / Е. Лібанова, О.Палій. – К., 2004. – 491 с.  

5. Чикуркова А.Д. Проблеми формування і використання робочої сили в 

аграрному секторі: [монографія] / А.Д. Чикуркова – Кам’янець-Подільський, 

2003. -260 с.].  

6. Мазурок П. Методологічні та інституціональні основи визначення 

інфраструктури ринку праці України / П. Мазурок // Україна: аспекти праці. – 

2005. - № 1. – С. 17-22.  

7. Богиня Д. Трансформаційні процеси в системі формування 

національного ринку праці : інституційний аспект / Д. Богиня // Україна: 

аспекти праці. – 2005. - № 1. – С. 3-8. 

 

Аннотация. В статье рассмотрено состояние аграрного рынка рабочей силы 

Украины в 2011 г., проанализированы основные тенденции его развития за период 2005-2011 

гг., даны ряд предложений по решению проблем занятости на селе. 

Ключевые слова: рынок рабочей силы, экономическая активность населения, 

занятость, безработица, спрос, предложение. 
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Summary. The article defines the status of the agricultural labor market in Ukraine in 2011, 

investigated the main development trends for the period 2005-2011., are a number of proposals to 

address the problems of rural employment. 

Keywords: labor market, the economic activity of the population, employment, 

unemployment, demand and supply. 
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МЕТОДИ ОЦІНКИ СТАНУ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

 

Анотація. У статті розглянуто напрямки і приклади оцінки стану організаційної 

культури підприємств у контексті із визнаними методичними підходами.  Запропоновано 

використання сучасних процедур аналізу організаційної культури у менеджерській практиці 

планування анти кризисної тактики та стратегії підприємства. 

Ключові слова: організаційна культура, підприємство, оцінка стану. 

 

Постановка проблеми. Найважливішим джерелом конкурентних переваг 

процвітаючих фірм і корпорацій стають не стільки фінансові й матеріально-

технічні фактори, скільки розвиненість і особливості організаційної культури, 

носіями якого є персонал і безпосередньо керівник підприємства. 

Організаційна культура відображає систему взаємин співробітників усього 

персоналу підприємства між собою або між окремими його групами на основі 

положень кодексу етики: правил задекларованих або ж прийнятих в усній формі.  

Недоліки формування й розвитку організаційної культури керівників 

негативно позначаються на їхньому організаційному поводженні, мотивації 

персоналу, ефективності праці, стану соціально-трудових відносин, які, у свою 

чергу, перешкоджають ефективній діяльності підприємств і втриманню їхніх 

конкурентних позицій на ринку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Організаційна культура як 

ідеологія управління присутня у всіх сферах діяльності менеджера 

(виробництво, управління персоналом, фінанси, маркетинг, збут і інші). У 


